

**Совет ветеранов  
(пенсионеров) ВОВ,  
труда, Вооруженных сил,  
правоохранительных органов  
Дубровского городского  
поселения**

**Главе МО «Дубровское г.п.»  
Куликовой Т.Г.**

**Уважаемая Татьяна Геннадьевна!**

Направляем в ваш адрес ходатайство совета ветеранов (пенсионеров) ВОВ, труда, Вооруженных сил, правоохранительных органов МО «Дубровское городское поселение», рассмотренное на заседании совета ветеранов 14.11.2023 года для рассмотрения и принятия решения. Считаем, что присвоение почетного звания Ленинградской области «Населенный пункт воинской доблести» положительным образом повлияет на дальнейшую работу, проводимую в нашем муниципальном образовании, по увековечиванию памяти событий Великой Отечественной войны.

Приложение:

- Ходатайство – 6л.
- Выписка из протокола заседаний – 1л.

Председатель совета ветеранов

В.Е. Лукина.

Главе муниципального образования «Дубровское городское поселение»  
Всеволожского муниципального района  
Ленинградской области  
Куликовой Т.Г.

14 ноября 2023 г.

Местная общественная организация ветеранов муниципального образования «Дубровское городское поселение» Всеволожского муниципального района Ленинградской области на основании областного закона Ленинградской области от 15.12.2016 г., №95 «О почетных званиях Ленинградской области «Город воинской доблести», «Населенный пункт воинской доблести», «Рубеж воинской доблести», ходатайствует о присвоении городскому поселку Дубровка муниципального образования «Дубровское городское поселение» Всеволожского муниципального района Ленинградской области почетного звания Ленинградской Области «Населенный пункт воинской доблести».

Из Новгородских писцовых (окладных) книг за 1500 год видно, что поселение Дуброва (Дубровка) на правом берегу Невы существовало уже в 1500 году. Оно входило в состав Ореховского уезда и было причислено к Спас-Городецкому погосту (ныне Петропрость). По карте 1677 г. можно убедиться, что Дуброва существовала и во время владычества шведов в нашем крае. Однако в ходе Северной войны, предпринятой Петром I в целях возврата России ранее принадлежавших её земель и выхода к Балтийскому морю, Дуброва была уничтожена. В 1774 году, когда был составлен Генеральный план земель Шлиссельбургского уезда, где можно найти только селение Дубровка на левом берегу Невы, а на правом лишь деревню Пески.

Через 64 года, в 1838 году, была издана книга «Описание Санкт-Петербургской губернии по уездам и станам», из которой усматривается, что в деревне Дубровка, что на Выборгской стороне, находятся два стеклянных завода, принадлежащих казенному ведомству. В Дубровке в то время проживало 82 мужчины и 86 женщин. Деревня Пески тоже принадлежала казенному ведомству, в ней проживало 35 мужчин и 35 женщин.

На карте 1940 года на месте современного посёлка обозначены три селения (микрорайона): Невская Дубровка (южная часть, у станции) Новый Посёлок (северная часть), деревня Выборгская Дубровка, а также поселок Пески.

В современной истории наш небольшой поселок, своим созданием обязанный лесной промышленности, стал известен всей нашей огромной стране благодаря «Невскому пятаку», где в 1941-1943 годах решалась судьба Ленинграда. Дубровская земля священна. Она притягивает к себе необычной силой, это алтарь великих жертвоприношений XX века.

Для тысяч жителей нашей страны, которые приехали после войны из разоренных фашистской оккупации городов и деревень восстанавливать Дубровку, она стала второй родиной. Одной большой братской могилой можно назвать всю территорию Дубровку, берега Невы – сотни тысяч бойцов

погибли здесь, защищая Отечество. А для всего мира эта земля стала символом мужества, стойкости и бесстрашения.

Война стала тяжелым испытанием для всего народа. В конце августа 1941 г. немцы уже вышли на левый берег Невы. 5-6 сентября с утра до вечера Дубровка была подвергнута бомбёжке. Особенно бомбили станцию, завод и комбинат.

С этого момента Дубровка и Пески становятся передним краем обороны города Ленинграда.

История Великой Отечественной знает немало примеров мужества при форсировании рек. В большинстве — это высадка десанта за несколько суток или даже часов, бросок вперед с рассредоточением войск на десятки километров. В районе Невской Дубровки и поселка Пески Дубровского городского поселения, в общей сложности десять месяцев, шло форсирование Невы и десантирование под огнем до десяти соединений, многих отдельных полков и батальонов на два километра взятой земли. Нередко почти две тысячи снарядов, мин, авиабомб в течение часа обрушивались на «пятачок». От бывшего ранее здесь поселка Московская Дубровка в сто двадцать домов не сохранилось даже труб, обычно торчащих на пожарищах, даже кирпичей от очагов.

Тут была сгоревшая земля, в огне рассыпавшиеся камни и пепел, пронизанные металлом, иногда покрываемые черным снегом и постоянно — кровью.

И здесь были люди. Советские люди, ходившие множество раз в атаки, не знавшие дороги назад, к Неве, видевшие только с трех сторон врага, которого необходимо уничтожить; не верившие в то, что останутся живы, но твердо уверенные в победе родного народа, родной земли. Эти люди с чувством святого долга сделать для Отчизны все, что возможно и невозможно, остаться в памяти живых, победивших, стали ее честью и совестью.

В Ленинграде, в войсках фронта и даже на участке правобережной Невской Дубровки, где были позиции артиллеристов и вторые эшелоны частей, жили поговорки: «Кто на «пятачке» не бывал, тот горя не видал», «Кого на «пятачке» смерть миновала, тот второй раз рожден».

К 5 сентября 1941 г. в районе Дубровки сосредоточилась 115-я стрелковая дивизия генерал-майора В.Ф. Конькова. В середине сентября была получена директива штаба Ленинградского фронта: 115-й дивизии, усиленной 4-й бригадой морской пехоты генерал-майора В.П. Ненашева, быть готовой форсировать Неву и наступать в направлении Мги. В ночь с 19 на 20 сентября батальон 4-й отдельной бригады морской пехоты, полк 115-й стрелковой дивизии и полк 1-й стрелковой дивизии НКВД из района Дубровки на правом берегу реки Невы под ураганным огнем противника форсировали 600-метровую водную преграду и захватили вдоль левого берега реки у Московской Дубровки узкую полоску земли.

Тогда же осенью 1941 г., когда стал действовать легендарный плацдарм «Невский пятачок», на западной окраине поселка Дубровка рядом с полевым госпиталем возникло братское захоронение советских воинов. В настоящее время братское кладбище советских воинов, погибших в борьбе с

фашистами, входит в перечень объектов культурного наследия регионального значения.

Чтобы расширить плацдарм на левом берегу реки Невы, военный совет Ленинградского фронта 22 сентября 1941 г. создал Невскую оперативную группу. С этого момента и до конца апреля 1942 г. в районе Невской Дубровки действовали 115-я стрелковая дивизия, 1-я дивизия войск НКВД, 4-я бригада морской пехоты, 86-я стрелковая дивизия. Перебрасывались сюда для выполнения отдельных операций и другие соединения Ленинградского фронта. Каждую ночь регулярно посылались на «Невский пятак» людские подкрепления из Дубровки.

К весне 1942 г. на «пятак» все реже и реже перебрасывались очередные десанты. На нем оставалось все меньше и меньше воинов, способных держать оружие. 29 апреля «пятак» оказался отрезанным от правого берега реки Невы ледоходом, гитлеровцы овладели им полностью.

Осенью 1942 г. Военный Совет Ленинградского фронта решил снова захватить плацдарм на левом берегу реки Невы (Синявинская операция). В конце сентября к Невской Дубровке подтянулись части 70-й и 86-й стрелковых дивизий и 11-й отдельной стрелковой бригады. После мощной артиллерийской и авиационной подготовки они с огромными потерями переправились через реку. «Невский пятак» возродился, и опять на нем вспыхнули ожесточенные бои, продолжавшиеся до января 1943 г. В ходе проведения операции удалось сорвать крупномасштабный штурм Ленинграда, готовившийся противником. Осуществить деблокаду Ленинграда тогда не удалось.

С осени 1942 г. Военным Советом Ленинградского фронта разрабатывались предложения о плане боевых действий по прорыву блокады в зимний период. Операция получила название «Искра». 12-18 января 1943 г. был осуществлен прорыв блокады на линии фронта Марьино – Кировск – «Невский пятак». На этой линии фронта боевые действия приняли затяжной характер – войска перешли к жесткой обороне на рубеже. Войска 67-й армии продолжали удерживать небольшой плацдарм на левом берегу реки Невы в районе Московской Дубровки «Невский пятак». Только во второй половине февраля 1943 г. «Невский пятак» утратил свое значение и прекратил существование как левобережный плацдарм советских войск на реке Нева.

В июле 1943 г. рубежи наших войск на левом берегу реки в результате боевых действий установились в южных окрестностях современного города Кировска за бывшей деревней Арбузово. Рубежи Ленинградского фронта на правом берегу реки Невы значительно сократились и стали проходить от поселка Дубровка до современного городского поселка имени Свердлова, общей протяженностью около 15 км. Участки рубежей на правобережье реки Невы охранялись до января 1944 г., до разгрома немецко-фашистских войск под Ленинградом и ликвидации вражеской блокады Ленинграда.

Невская Дубровка гордится не только героями Невского пятака, но и нашими дубровчанами, многие из которых тоже прошли через Невский плацдарм, участвовали в прорыве блокады и дошли до Германии, награждены медалями и орденами СССР. Участвовали в партизанском

движении. Во Всеволожском районе было сформировано 5 партизанских (сборных) отрядов. Двумя партизанскими отрядами руководили дубровчане. Партизанский отряд №164, командир Власов Д.И., начальник цеха Дубровского лесозавода; комиссар отряда Пржевальский А.А., директор Дубровского РУ.

Партизанский отряд №165, командир Петров С.И., технический директор Дубровского лесозавода, комиссар Лебедев С.Г., секретарь партбюро Дубровского ЦБК. Всего в двух сборных отрядах находилось 63 человека. 31 работник Дубровских л/завода и ЦБК состоял в рядах Всеволожского истребительного батальона, начальником штаба которого был Типфер Евгений Карлович, начальник транспортно-хозяйственного отдела Дубровского ЦБК.

В начале сентября 1941 года, когда Дубровка стала передним краем обороны, жителям было приказано покинуть поселок. Они шли в районный центр – на железнодорожную станцию Всеволожская. Здесь формировались воинские соединения, проходили тактические учения частей Невской оперативной группы, которые потом участвовали в прорыве блокады города. Во Всеволожской были развернуты госпитали первой линии. Дубровчане вместе с другими эвакуированными были на оборонных работах, трудились на промкомбинате, в мастерских, торфопредприятиях и лесозаготовках. Собирали клюкву, крапиву, коренья, заготавливали хвою для настоек против цинги. Работали по 12-16 часов в сутки. В одинаковой мере переносили все трудности блокады. Налеты немецкой авиации. Зимние холода. Гибель людей от голода.

В ходе боев на «Невском пятаке» поселок Дубровка и поселок Пески вместе с инфраструктурой были полностью уничтожены, но территория не подверглась оккупации.

#### **По Дубровскому Поселковому Совету уничтожены:**

5 школ, 3 больницы, 3 клуба, жилых домов – 193, надворных построек – 301, Общественных скотных дворов – 7, конюшен – 3. Прочих общественных построек – 17, ж/д узкоколейки – 22,5 км, мостов – 5, не считая промышленных предприятий (все здания и сооружения на предприятиях уничтожены полностью) на сумму 67 220 000 рублей.

Убыток, причиненный Дубровскому лесокомбинату, по минимальным подсчетам составляет 46 000 000 рублей. Деревня Выборгская Дубровка после войны не возродилась.

Вместо бумажного комбината и лесозавода в Дубровке был построен домостроительный комбинат, и при нем заново выросли поселки Дубровка и Пески. Первым был восстановлен и реконструирован лесопильный цех, который был введен в эксплуатацию в 1952 году. Дубровский комбинат производил сборные щитовые дома, древесноволокнистые и древесностружечные плиты, мебель. Комбинат перерабатывал свыше 200 тысяч кубометров древесины в год. На протяжении многих лет комбинат участвовал в движении социалистического соревнования. Звание «Ударника коммунистического труда» присвоено 699 труженикам, 2 бригады носили почетное звание бригад имени 50-летия Октября, звание «Бригада

коммунистического труда» было присвоено 10 бригадам. 5 дубровчан были награждены званием «Отличник социалистического соревнования».

В 1950-е годы в поселке было построено две школы, здание Дома культуры.

Местные жители чтят подвиг и имена героев, павших в боях на Невском плацдарме, – они в памяти людей, в названиях улиц Дубровского городского поселения: А.Д. Гарькавого, Б.А. Динкевича, Г.В. Журбы, Ф.И. Крылова, А.Ф. Мясникова, Д.Е. Оскаленко, И.Н. Павленко, С.Н. Смуррова, В.К. Томилина, А.В. Щурова, А.А. Краснова, улицы Обороны, парка имени 330-го стрелкового полка. 22 апреля 1965 года решением заседания исполнительного комитета Дубровского поселкового Совета депутатов Дубровской средней школе присвоено имя Героя Советского Союза Оскаленко Дмитрия Ефимовича, погибшего 22 сентября 1942 года в районе Невской Дубровки.

На дубровской земле много памятных мест, связанных с Великой Отечественной войной и обороной Невского плацдарма. Объект Федерального значения: Рубежи обороны войск Ленинградского фронта в районе ожесточенных боев с немецко-фашистскими оккупантами: берега реки Невы и Ладожского озера от деревни большие пороги до деревни Коккорево.

#### **Объекты культурного наследия регионального значения:**

- Братское кладбище советских воинов, погибших в борьбе с фашистами, среди которых похоронен Герой Советского Союза Оскаленко Д.Е.
- Рубеж обороны советских войск – ДОТ и оружейная площадка.

#### **Памятники местного значения, посвященные мужеству и стойкости советских граждан в годы Великой Отечественной войны:**

- к 70-летию со дня начала Великой Отечественной войны 22 июня 1941 года на обзорной площадке на берегу Невы возведена православная часовня в рамках Благотворительной общественной программы «Молчаливое эхо войны».
- Памятник «Неизвестному солдату» открыт в 2015 году.
- Часовня в честь Святого великомученика Георгия Победоносца – открыта 9 мая 2015 года, в 70-летний юбилей Великой Победы. До войны на этом месте располагалась Выборгская Дубровка, уничтоженная огненным смерчом войны.
- Парк имени 330-го стрелкового полка – заложен дубровчанами и участниками боев на «Невском пятаке» в 1966 году. Легендарный 330-й полк, входивший в состав 86-ой стрелковой дивизии, держал оборону на Невском «пятаке» с октября 1941 до конца апреля 1942 года, когда полк принял свой последний бой.
- Мемориал «Героям Метростроя» возведён в 2015 году, в год 70-летия Великой Победы по инициативе ОАО «Метрострой». Памятник посвящён подвигу метростроителей, которые внесли свой вклад в героическую защиту Ленинграда и прорыв блокады города. В 1941 году они в рекордно короткие сроки возвели танковую переправу с дубровского берега на Невский «пятак».

– Братское воинское захоронение советских воинов, погибших в годы ВОВ при обороне Ленинграда в 1941-1943 г.г. на ж/д ст. Термобетонная, открыто в 2012 году и полностью реконструировано в 2023 году.

С 1946 года начинается поисковая работа по сбору материалов о войне под руководством учителя географии Дубровской СОШ Дмитриевой А.А. В 60-70 годы краеведческое движение становится массовым. За большой вклад в дело увековечивания памяти погибших Дубровской школе решением Дубровского исполкома в 1965 году присвоено имя Героя Советского Союза Дмитрия Ефимовича Осколенко.

7 июля 1963 года торжественно открывается народный Музей трудовой и боевой славы под руководством Одоевой В.П. В 1999 году все экспонаты были переведены в здание по ул. Ленинградской на 2-й этаж, музей стал называться «Невский пятак». Музей входит в состав Государственного бюджетного учреждения культуры Ленинградской области "Музейно-мемориальный комплекс "Дорога Жизни".

С 1995 году в Дубровке работает поисковый отряд «Невский пятак». Бессменный командир Мельниченко Сергей Викентьевич. Дубровчанин в третьем поколении. За годы поисковой деятельности найдено 11 мест падений самолётов. Лётчики похоронены и увековечены на братском воинском захоронении "Часовня". Отрядом проведено более 30 поисковых экспедиций, в ходе которых найдено и захоронено более 2,5 тысяч советских солдат. Найдены родственники 253 бойцов. Ежегодно на воинском мемориале "Термобетонная" проводятся мероприятия, посвящённые памятным датам (22 июня, 9 мая), силами отряда несколько раз в год проводятся субботники на братских захоронениях. В рамках работы с молодёжью проведены 3 историко-краеведческих полевых лагеря для подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, где ребятам рассказывали о событиях Великой Отечественной войны и учили азам поискового дела.

Прошло много лет со времени сражений на «Невском пятаке», но подвиг советских воинов и мирных жителей-тружеников навсегда останется в памяти благодарных потомков.

Мы считаем, что присвоение почетного звания Ленинградской области «Населенный пункт воинской доблести» городскому поселку Дубровка – это дань вечной памяти героев Великой Отечественной войны, оборонявших подступы к Ленинграду. Это дань уважения ветеранов, труженикам тыла, которые живут рядом с нами. Это новый импульс в патриотическом воспитании молодежи.

Председатель местной общественной  
Организации ветеранов муниципального образования  
«Дубровское городское поселение»

*Лукина*

В.Е. Лукина.

## **ВЫПИСКА из ПРОТОКОЛА № \_8**

**заседания совета ветеранов (пенсионеров) ВОВ, труда, Вооруженных сил, правоохранительных органов МО «Дубровское городское поселение»**

**Дата проведения: 14.11.2023 г.**

**Место проведения: Зал заседаний Администрации МО «Дубровское г.п.», ул. Советская, д. 33**

**Присутствовали: 8 человек.**

**Приглашенные: Глава МО «Дубровское городское поселение»  
Куликова Татьяна Геннадьевна**

**Председательствующий : Лукина Валентина Евгеньевна**

### **ПОВЕСТКА ДНЯ:**

1. О направлении ходатайства о присвоении г.п. Дубровка почетного звания Ленинградской области «Населенный пункт воинской доблести» Главе МО «Дубровское городское поселение» Т.Г.Куликовой  
*Информация: Лукой B.E.*

### **СЛУШАЛИ:**

С информацией об Обращении о присвоении г.п. Дубровка почетного звания Ленинградской области «Населенный пункт воинской доблести» выступила председатель совета ветеранов Лукина Валентина Евгеньевна, которая зачитала историческую справку с момента возникновения поселения Дубровка с 1500 года. ( Обращение прилагается).

Предложила направить ходатайство о присвоении г.п.Дубровка, МО «Дубровское городское поселение почетного звания Ленинградской области «Населенный пункт воинской доблести» главе МО «Дубровское городское поселение».

### **ВЫСТУПИЛИ:**

Вавилова М.Д., Азарова О.Л., Анкудинова О.С., Стекольщикова Г.В., которые поддержали предложение Лукой В.Е. о направлении ходатайства Главе МО «Дубровское г.п.» Куликовой Т.Г. о присвоении почетного звания Ленинградской области «Населенный пункт воинской доблести» городскому поселку Дубровка.

### **РЕШИЛИ:**

- 1 Направить ходатайство главе МО «Дубровское г.п.» Т.Г.Куликовой о присвоении почетного звания Ленинградской области «Населенный пункт воинской доблести» г.п. Дубровка Дубровского городского поселения.

**ГОЛОСОВАЛИ: «ЗА» -8, «ПРОТИВ» -0, «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» -0**

Председательствующий

В. Е.Лукина